

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Miércoles 31 de Agosto de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 507.

Las víctimas del deber.

Ya les veo en el andén de la estación, pálido el semblante, turbia la mirada, desmayado el cuerpo, flácidos los miembros por fatigas sin número y amargas sin fin.

Una multitud se agolpa ansiosa y frenética á las portezuelas de los coches, con el ansia de abrazar y desquitarse de lo que perdió durante tres años de ausencias, de recuerdos que torturaban el alma, y con el frenesí de que se convenzan los ojos de que existe aquello que se creyó muerto.

La gente se pregunta: ¿Qué es eso? ¿Es la nación que muere, ó es la esperanza de una próxima regeneración deseada con fiebre de locura?

Son los soldados que vuelven de Cuba, y ahí está la madre que le espera, la novia que les envía en una mirada el corazón entero, el hogar que les llama, la patria que les reclama, que quiere compensarles de las noches eternas de la manigua, de las enfermedades ocasionadas por el clima, de la desesperación de no poder vengar con el hierro y la metralla crímenes de hijos ingratos, dándoles cuidados solícitos, ternuras incabables, ya que no supo ó no pudo darles elementos de victoria y de gloria.

Sí; esos infelices son los mismos que habíamos visto en la provincia y la aldea, viviendo los más inclinados sobre el terrón duro, como el escarabajo; la sociedad mutua del pan moreno contra el papel del sello y la receta, según expresión feliz de un escritor brillante.

¡Que desengaños traerán en el alma! ¡Cuántas enseñanzas adquirió su inteligencia (es verdad que á costa de su sangre) en la rápida guerra con un país extranjero!

Raza desde el fondo arrodillada, en pétreo adoración entre las glorias del Cid y el genio de Cervantes; viviendo en las prosperidades falsas de los Césares, aun cuando con glorias imperecederas; manteniéndose de ilusiones halagadoras que resultaron fallidas por culpas ajenas, habría momentos en que aquellas voluntades curtidas en las desgracias desfallecerían, no por el miedo de la muerte, sino por el desaliento que produce la lucha cuando se sabe su inutilidad y su ineficacia.

Adviértese aún en sus semblantes la indiferencia, la adinamia y el estupor. Buscaban fe en los hombres no más entre el cascote del desastre; querían una idea como novedad salvadora, y solo hallan ambiciones desmedidas que vienen de muy lejos.

Sin embargo, al notar aquel recibimiento entusiasta, muda expresión del dolor y del interés que merecen á todos, una sonrisa muy apagada, pero muy intensa, asoma á sus labios, que denuncian el agradecimiento y hasta la felicidad que sienten después de desgracias cuya duración no se media á fuerza de ser intensas.

Cuadro desolador presenta la estación al ver que aquellos soldados valientes, sufridos, viva encarnación de la patria que nunca muere por muchas que sean las torpezas de las clases directoras, y sentir como propios todos los espectadores los escalofríos de la anemia, las crispaduras de nervios de los que se revuelven en los dolores de la fiebre amarilla, y el corazón se siente menos fuerte ante el peso de tantas desgracias, y lágrimas asoman á los ojos.

Ayer vitoreados, hoy compadecidos. ¡Qué horror! Separemos la vista del cuadro.

I. R.

Boceto.

I

Brillan en ti las prendas del espíritu cual los diamantes de corona régia, pues la bondad de tu alma está patente de tu mirar en la expresión sincera.

Eres angel que bajas á este mundo dispuesta á hacer el bien, siempre risueña; trabajas sin cesar, cosa hoy muy rara y además de modesta eres modesta.

Carlos Rodríguez Díaz.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 30 de Agosto de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

No tienen aún resuelto las minorías carlistas la actitud que adoptarán en estos momentos políticos.

Esperan muy pronto al marqués de Cerralbo para saber las órdenes de don Carlos y celebrar las reuniones que para su ejecución crean necesarias.

Sin embargo, esta mañana llegó á Madrid el señor Barrio y Mier, y durante el día ha celebrado detenidas conferencias con el señor Sanz y otros significados carlistas, los cuales estiman que para ellos el problema está circunscrito á los dos siguientes términos: á las Cortes á realizar una enérgica campaña, ó el retraimiento absoluto del Parlamento.

Hemos oído esta tarde que las minorías republicanas se reunirán el sábado ó el domingo próximo para determinar la campaña parlamentaria que se propongan realizar en ambos cuerpos colegisladores.

Por lo que dicen los republicanos, uno de los asuntos que combatirán con verdadera energía será el de la suspensión de garantías constitucionales.

Los ministros de Ultramar, Estado y Guerra se han reunido esta tarde en el

despacho de éste, para tratar, según han dicho, de algunas disposiciones relativas á los repatriados.

A 3.490 asciende la cifra de los oficiales del ejército repatriados que el señor Puigcerver se propone colocar en la formación de catastro.

Estos oficiales cobrarán por el ministerio de la Guerra sus dos terceras partes del haber que disfrutaban en activo y el resto, hasta el sueldo que se les asigne por el ministerio de Hacienda.

Por este procedimiento se propone el señor Puigcerver llevar á cabo tan importante trabajo y al propio tiempo cumplir el acuerdo del Gobierno relativo á los repatriados.

Es decir; que para el contribuyente es lo mismo; cobrarán sus sueldos íntegros.

La *Correspondencia Militar* ha sido procesada por los tribunales militares.

Parece que la falta contraída por nuestro estimado colega consiste en no haber cumplido todas las órdenes dictadas por el comandante general para ejercer la previa censura.

Sentimos el percance.

Esta tarde se han reunido en el Palacio de Buenavista los ministros de la Guerra, Marina y Estado.

El duque de Tamames, á quien el Gobierno piensa ofrecer un puesto en la comisión de la paz, no se encuentra en Madrid, y es de suponer, por tanto, que ni siquiera tenga noticia de tal propósito.

Además del Montes Claros ha ofrecido la Reina para recibir á los soldados que regresan de Cuba enfermos el palacio de Riofrío.

Aunque todavía no han informado las autoridades del cuerpo de Sanidad Militar, parece que el ofrecimiento de Su Majestad será aceptado por el ministerio de la Guerra.

La amplitud del edificio, su su situación entre millones de árboles y su proximidad á una de las más importantes vías férreas, le hacen muy á propósito para el objeto á que la Reina quiere destinarle.

Los soldados encontrarán, al regresar á España, ese edificio hermoso donde reponer las fuerzas empleadas en defensa de la patria.

Nada más natural que las clases poderosas que cuentan con fortunas bastantes para sus costosos recreos, destinen una parte á los enfermos soldados.

En conferencia celebrada por el ministro de la Gobernación y el intendente de Palacio, don Luis Moreno, parece se ha acordado se destine el sanatorio de Montes Claros, en Santander, á los enfermos de paludismo, por recomendarlo así su deliciosa situación.

El Corresponsal.

La repatriación.

Los barcos de la Trasatlántica que han salido de Santiago conduciendo repatriados, y llegarán pronto á la Península, son los siguientes:

El *Isla de Panay*, que salió de Santiago el 17 de Agosto, con 130 jefes y oficiales y 1.599 soldados.

Viene á Coruña.

El *Villaverde*. Salió el día 19 del mismo, con 86 jefes y oficiales y 565 soldados. Fondeará en Vigo.

En Santander fondeará el *Covadonga*, que conduce procedentes de Santiago 143 jefes y oficiales y 2.148 soldados.

Salió también el 19 del actual.

El *P. de Satriástegui* salió de Santiago el 23, á las seis de la tarde. Conduce este trasatlántico al general Linares, 159 jefes y oficiales, y 2.359 soldados. Fondeará en Santander.

Fondeará en la Coruña el vapor *Montevideo*, salido de Santiago el 25 del corriente á las seis de la tarde. Trae 260 jefes y oficiales y 2.108 de tropa.

El trasatlántico *Cheribón* ha salido de Santiago el día 28, según telegrama recibido hoy en la Trasatlántica.

También viene camino de la Península, procedente de la Habana, el *Reina María Cristina*, que salió el 21 á las cinco de la tarde. Conduce á Santander 550 soldados.

Este es el cuadro completo de los barcos que conducen repatriados á la Península.

El problema sanitario.

Temores y remedios.

La *Voz de Galicia* ha consultado al sabio médico y rector de la Universidad de Santiago, don Maximino Teijeiro, acerca de si la llegada de los soldados de Cuba enfermos de fiebre amarilla puede constituir un peligro para la salud pública.

—El peligro es muy grande—ha contestado el señor Teijeiro—no hay para qué ocultarlo; la próxima llegada de tantos miles de soldados en quienes las enfermedades propias del clima de la gran Antilla se han cebado, debe preocupar hondamente al gobierno, á las autoridades y al país entero. No es difícil que lleguen á establecerse focos permanentes de infección.

Las epidemias de fiebre amarilla no son desconocidas en Europa; Francia las

ha sufrido y en España las conocieron varias provincias del litoral.

Como los primeros contingentes de soldados que llegarán á nuestros puertos proceden de Santiago de Cuba, el peligro aumenta; porque así como en la región occidental de la isla son excepcionales los casos de fiebre amarilla y aun estos presentan carácter benigno, en el departamento oriental, el vómito tiene la forma clásica y existe todo el año con grandes violencias.

No hay que perder de vista que la fiebre amarilla es miasmática y contagiosa; y que estamos á las puertas del otoño, en los momentos en que el calor húmedo tiene las mejores condiciones para vehículo del contagio.

Y algo más que fiebre amarilla van á traer esos millares de infelices: la disentería, que ya el año último paseó la región gallega en las ropas de los soldados que regresaban de Cuba y pobló nuestros cementerios.

Sí, el peligro es muy grande.

Desde aquí no es fácil trazar línea de conducta, planes higiénicos, medidas, precauciones. Lo más necesario en las autoridades es valor y serenidad: lo primero que hace falta es personal facultativo, numeroso é idóneo, alto y bajo. Y hace falta mucho dinero.

Debe tratarse á las expediciones de repatriados con un gran rigor cuarentenario, prohibiéndose en absoluto la comunicación con ellos; y las cuarentenas deben ser, en un principio largas, de veinte días cuando menos: un diagnóstico acertado fijará los plazos.

Hay que impedir á toda costa que los enfermos, antes de su completa curación, se desparramen por el país: si se presentan distintos focos de infección en puntos aislados, son después imposibles las precauciones.

Son necesarias grandes estufas de desinfección, de las de mayor tamaño para que en ellas puedan desinfectarse no solo las ropas, sino también las camas; y en cuanto á las deyecciones de los enfermos claro está que hay que recogerlas en líquidos desinfectantes. Pero en estos detalles no hay para qué entrar porque ya se presume que no debe descuidarse ningún precepto higiénico.

Por lo que se lee en los periódicos, el número de soldados que van á repatriarse es considerable, y en la Coruña se dispone del lazareto de Oza.

En el hospital militar sería muy peligroso alojar enfermos de fiebre amarilla ó centenares de disentéricos.

El gobierno, y aun las autoridades, deberían pensar en grandes campamentos en el interior, perfectamente acordados y vigilados, en los que no sería difícil atender á muchos enfermos; y alejados de la costa perderían los gérmenes de infección mucha de su violencia, y sería más difícil la formación de focos epidémicos.

Mucho personal y muy idóneo—insistimos en esto—mucho valor y mucha serenidad: con todo eso podrá hacerse frente al peligro, que se agrandará y podrá llegar á constituir un nuevo azote para España si en la Coruña, ó en Vigo ó en Santander flaquea el ánimo de los llamados á dirigir la difícil empresa á librarnos de una epidemia.

Pescados y Narices.

Hace un par de días que uno del Concejo vió que en dos banastas conducían fresco de ese que despiden mal olor, por cierto, y exclamó al instante por fortuna viendo á uno de orden público que iba... de paseo: «al Laboratorio lléveme usted eso.»

Llegan las banastas, huelen allí aquello; hacen experiencias de las que no entiendo, y ante el de orden público dicen á los dueños con mayor frescura que tenía el fresco: «oigan: los pescados huelen... á muy buenos.»

Pero, se lo dicen al... (pues no recuerdo por esfuerzos que hago quién mandó allí aquello), y el concejalete casi descompuesto dijo, (las canastas otra vez oliendo): «tengo yo un olfato que no tiene precio, y esto que aquí viene y ahora lo estoy viendo, se halla más podrido que lo está mi abuelo.»

En aquel instante pasan dos Galenos de esos que aquí sirven al Ayuntamiento, y el concejalete dice: «caballeros, háganme la gracia de enterarse de esto.»

Suenan sus narices, huelen aquél fresco, y á la vez exclaman con risible gesto: «esto está... muy rico para echarlo al Duero.»

Y, sin más pampelinas lo arrojaron luego.

* *

¿Quiénes han obrado con mayor acierto?

¿Esos del Laboratorio del Concejo, el de aquél olfato que no tiene precio, ó las dos narices de los dos Galenos?...

Si estos acertaron, y lo que hoy refiero no es un cuento chino, pues podría serlo, ¿bueno está el Laboratorio del Concejo!

LOS REPATRIADOS del vapor "Isla de Luzón,"

Vigo 30.

El general Rubín, jefe de la expedición á bordo del *Isla de Luzón*, ha telegrafiado al jefe del cuarto militar de la Reina agradeciendo la bienvenida con que S. M. saludó á su llegada á las fuerzas repatriadas.

Han desembarcado en el lazareto 414 enfermos.

A bordo han ocurrido tres defunciones más.

Créese que sería muy conveniente evacuar la totalidad de los enfermos que vienen en el barco, para poder así mejor combatir los focos de paludismo y disentería existentes.

A bordo debieran quedar únicamente los soldados sanos, pues así evitáseles el riesgo del contagio.

El general Escario, que dirige el desembarco de enfermos, opina que algunos llegarán muertos al lazareto.

El teniente de navío D. Manuel Bustamante, salvado milagrosamente del destroyer *Furor*, no está herido como se ha dicho, sino solamente enfermo de paludismo.

Los médicos de la expedición atribuyen el excesivo número de casos de disentería y paludismo que se advierten, á las malas condiciones del campamento que se señaló á las tropas después de la capitulación.

En el lazareto adviértese la falta de personal sanitario.

Los repatriados muéstranse muy reconocidos á la solicitud con que los generales Escario y Rubín les han atendido.

Dichos generales muéstranse reservados, y dicen que estando en Santiago sus compañeros Linares y Toral, á ellos no les toca hablar. Hablaremos, no obstante, cuando estemos—dicen—que es el momento oportuno.

Los carabineros del lazareto de San Simón han realizado un acto verdaderamente humanitario permaneciendo toda la tarde desembarcando enfermos. Merecen recompensa.

Los repatriados vienen sin armas, con correajes y cartucheras. Solo conservan sus machetes los soldados que pertenecían á las compañías de guerrilleros.

Dicen algunos pasajeros que el crucero *Celón* había logrado rebasar la línea enemiga, mas viendo su comandante, señor Díaz Moreu, que los buques yanquis cebábanse en el *Vizcaya* y lo arrollaban, volvió al punto de salida, recibiendo entonces varios proyectiles que le causaron graves averías, decidiéndose en su consecuencia echar á pique el barco.

El práctico que llevaba Villamil en el destroyer *Furor* pertenecía al vapor *Méjico* de la Compañía Trasatlántica. Dice éste que abandonaron el puerto de Santiago á toda máquina, cuando cruzaban el mismo tres buques enemigos. El *Furor* navegaba tan cerca de ellos que el práctico vió que los buques yanquis iban sobre las costas cubanas. Villamil ordenó entonces salir mar afuera hacia los buques enemigos, pero hallóse sin gobierno, por haber inutilizado un proyectil el timón del *Furor*.

El destroyer comenzó á sumergirse rápidamente y Villamil dijo:

—Échémonos al agua porque ya nada podemos hacer.

CURIOSIDADES

Misteria de un telegrama.

El cablegrama dirigido desde Filipinas por el comodoro Dewey á los Estados Unidos, noticiando la destrucción de nuestra escuadra indefensa en Cavite, llegó á Nueva-York treinta y cinco minutos después de haber expedido.

En este brevisimo espacio de tiempo la brutal noticia recorrió más de 14.000 millas pasando por una docena de líneas telegráficas.

De Manila á Hong-Kong siguió el cable que ha poco se cortó, transmitiéndose á Saigón por un cable de 160 millas y del último punto á Singapoore por otro de 630. De Singapoore á Pennag, 338; de Pennag á Madrás 1.498 millas, cruzando el golfo de Bengala. Desde Madrás, el telegrama que hasta dicho punto se había transmitido por cable submarinos, recorrió por vez primera una línea terrestre para llegar hasta Bombay, es decir, 800 millas.

En Bombay se confió de nuevo á los cables submarinos: 1.850 millas hasta Aden, y de este punto á Suez, 1.403 millas, Suez á Alejandría 200 millas por tierra, y de Alejandría á Gibraltar, pasando por Malta, 2.039 por mar; de Gibraltar á Carbelos, cerca de Lisboa; de este punto á la costa de Inglaterra; de aquí á Londres, y de Londres á Waterille (Irlanda), y de este punto, por fin á Nueva-York.

Es prodigioso verdaderamente que el fatal despacho que por manos tan numerosas pasó, sólo tardase treinta y cinco minutos para llegar á su destino.

Rendíamos admiración á la ciencia y nos duele que haya sido mensajera de un acto tan brutal y salvaje como el que cumplió el comodoro Dewey ante la flota inermes.

Un fraile valiente.

Una carta de Manila trae noticias de un hecho heroico de que fué protagonista un fraile llamado Girón.

En la estación de Guiguinto hallábase el 27 de Mayo esperando el tren tres frailes que regresaban á Manila, y mientras llegaba el tren, llegó un gran aluvion de gentes que se liaron á tiros con los que se hallaban en la estación. Los tres frailes murieron á manos de aquellos energúmenos.

El padre Francisco Giron acudió cuando habían asesinado á sus compañeros, y en el momento en que iban á cortar las manos á una señora peninsular que yacía en el suelo cubierta de sangre, y á la cual pretendía robar 5 000 pesos que llevaba.

Los insurrectos no llevaban más armas de fuego que un revólver, y atacaron al fraile con bolos y lanzas. El padre Giron mató á cinco indios y mal hirio siete, salvándose milagrosamente, porque en aquel momento llegó el tren y huyeron á la desbandada los asesinos.

El valiente fraile recibió en la refriega 11 heridas, varias de ellas graves.

Tanto la señora como el padre Girón se hallaban en buen estado de salud á primeros de Julio.

Telegramas

DEL

EXTRANJERO

Londres 30.

Un despacho de Washington dirigido á *The Morning Post* concepitúa el envío del ministro americano

de Agricultura á Manila como una prueba de que Mac Kinley aspira á la posesión de Filipinas.

París 30.

Los periódicos de ésta continúan comentando muy favorablemente la circular del ministro ruso, conde de Muravieff; pero algunos suponen que para llegar al desarme sería necesario rehacer el mapa de Europa, y otros conceptúan como una verdadera utopía el ideal en que aquel pensamiento se inspira.

París 30.

Los periódicos alemanes dan cuenta detalladamente de las maniobras navales que se están verificando y que ponen de manifiesto las condiciones de la flota alemana y la exactitud con que ha realizado el programa de las mismas.

San Petersburgo 30.

Las negociaciones entabladas por el nuevo embajador de la Gran Bretaña respecto á los intereses de Inglaterra y de Rusia en el Celeste Imperio, no pueden ser más amistosas y destruyen los rumores que tanto han circulado sobre tirantez de relaciones entre ambos países europeos.

Roma 30.

Desde 1.º de Septiembre quedará levantado el estado de guerra en Milán y Florencia.

También volverán á publicarse con la debida autorización *Il Secolo* y otros periódicos.

De elecciones.

Ayer tarde y como consecuencia de un desinterés y abnegación plausibles por todo extremo en el diputado por el distrito de Fuentesauco Bermillo, D. Nicástor Fernández, respetable y queridísimo amigo nuestro, ha quedado definitivamente acordada la candidatura oficial para dicho distrito con los nombres de los consecuentes liberales señores D. Alonso Santiago García, expresidente de la Corporación provincial, Don Evaristo Díez, y D. Antonio Palao.

La actitud del señor Fernández, aplaudida por todos cediendo su indiscutible puesto á persona de tan altas dotes de estima como el señor Santiago, es de las que honran y enaltecen á quien las practica, por la lealtad que entrañan y la abnegación bien probada hacia el jefe del partido en que milita.

El distrito de Fuentesauco-Bermillo, que como consecuencia de la modificación que ha sufrido la candidatura liberal, carecerá en lo sucesivo de la representación oficial del señor Fernández, dignísimo diputado de aquel distrito durante muchos años, tendrá en el señor don Alonso Santiago, si como es de esperar triunfa aquella candidatura, un representante no menos celoso y amante defensor de los intereses generales del citado distrito.

CARTERA DE NOTICIAS

Acerca de la estatua de don Claudio Moyano hace un colega madrileño las siguientes aclaraciones:

1.º El precio de la estatua, *incluso el pedestal*, es, según el pliego de condicio-

nes del concurso, de 35 000 pesetas, y no 13 500 duros.

2.º La demora en la erección de la citada estatua consiste en que, á pesar de las gestiones hechas por el concesionario, todavía no se ha acordado el lugar en que debe emplazarse aquélla, ya hecha hace bastantes meses, así como el pedestal.

Por cierto que está pagando el artista el local en donde se halla depositado el monumento.

En cuanto á la segunda y tercera aclaración vamos á resolverla enseguida dando nuestro parecer. Que manden á nuestro pueblo la estatua, que en ningún sitio mejor que en Zamora debe ser erigida.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones.

María del Castillo.

José de la Iglesia.

Se ha concedido á don Cipriano Fernández vecino de Toro, permiso para celebrar una corrida en aquella localidad el domingo próximo.

Hoy por la mañana han regresado de Toro, dos parejas de agentes de orden público de las que fueron con motivo de las ferias.

Esta noche regresará el inspector señor Tola.

Ha sido robado el ayuntamiento de Cueva de Agreda, en la provincia de Soria. Los ladrones se llevaron 593 pesetas. Hay detenidas dos personas como sospechosas.

Según comunicación recibida en el Rectorado le ha sido concedida autorización á doña Tomasa Suárez Hernández, maestra de párvulos de Fuentelapeña (Zamora), para ampliar sus estudios en la Central.

El día 4 de Septiembre se reunirá la junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

El Gobierno norteamericano ha dispuesto que en Santiago de Cuba se abran lo más pronto posible escuelas donde reciban instrucción hasta 4.000 niños.

Se asegura que los nombramientos en propiedad de directores de escuelas normales, no se harán hasta que se decreta la reforma general de los mismos centros.

En adelante se admitirá en las administraciones de Correos la correspondencia pública y privada que se dirija á los Estados Unidos, y la que por la vía de Tampa se remita para Cuba y Puerto Rico.

Para estas islas no se ha establecido el servicio regular para la salida de correos de la Península.

Con rumbo á Filipinas saldrá de Cádiz el día 8 de Septiembre el 10 de Barcelona el vapor *Buenos Aires* conduciendo la correspondencia pública y de oficio, pasaje y carga general para su destino.

Desde 1.º de Julio, en que empezaron á regir los nuevos presupuestos del Estado, asciende á dos millones y medio de pesetas las pérdidas de la Hacienda espa-

ñola por bajas en las matrículas industriales y patentes de ambulancia.

Un cabo de mar del *Oquendo*, llegado á la Coruña, refiere algunos detalles del suicidio de Lázaga.

Lo vió bajar demudado y mesándose la barba, del puente, en donde se hallaba con varios oficiales.

Con paso seguro se dirigió á una de las baterías de babor.

Se reclinó un poco sobre un cañón, ya desmontado é inútil y sacó el revólver.

Al ver esto le llamaban á voces los oficiales, á la vez que corrían hacia él.

—¡Don Juan! ¡Por Dios! ¿Qué va usted á hacer? ¡Calma!

—Cumplir con mi deber. Déjenme. Déjenme.

No dijo más: aplicó el cañón de revólver á la sien é hizo fuego.

Cayó desplomado.

En este momento encalló el buque.

Nada más pudo ver ni oír el cabo de mar.

El director de *El País* don Manuel Iglesias, ha ingresado en la Carcel Modelo, de donde había salido hace ocho días.

Ahora ingresa para cumplir condena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y 250 pesetas de multa, por reproducir en *El País* un artículo de don Emilio Castelar.

Se venden varias máquinas de coser en primera usa á mitad de precio y á experimentar, sistema Singer modernas. Calle del Riego, Rafael Crespo.—Carpintería.

Según previene el artículo 68 de la ley municipal, dentro de la segunda quincena de este mes, deberán quedar definitivamente constituidas las juntas municipales.

Las excusas y oposiciones que se formulen, siempre que se justifiquen, se resolverán y admitirán dentro de los ocho días siguientes, procediendo los ayuntamientos á nuevo sorteo, para cubrir las vacantes que resulten.

ARRIENDO

Dehesa del Paramillo.

Los que deseen arrendar la Dehesa del Paramillo, situada en el pueblo de San Vicente del Barco, en esta provincia, pueden dirigirse á don Saturnino Santos, gobernador civil de Salamanca, ó al monarca de la Dehesa don Tomás Vicente que vive en la finca.

En la estación de venta de Baños, fueron detenidos ayer por la guardia civil de aquel puesto, tres sujetos que se dedicaban á la expendición de moneda y billetes del Banco de España falsos, habiéndoseles ocupado algunos de estos.

Los citados sujetos han sido puestos á disposición del Juzgado.

El ayuntamiento de Rionegro del Puente, ha solicitado varias parejas de la benemérita para las ferias que se han de celebrar los días 16 y 17 del próximo mes.

Hasta el lunes no se celebrará vista alguna en la audiencia provincial.

Durante la travesía del vapor *Isla de Luzón*, ha fallecido el soldado Agustín Pascual, hijo de esta provincia.

En el tren de Medina ha salido esta tarde para Valladolid, nuestro querido amigo don Santiago Alba, gerente de *El Norte de Castilla*.

Se ha concedido autorización al ayuntamiento de Carbajales de Alba, para celebrar una corrida de vacas con un toro de muerte el día 8 de Septiembre.

Mañana se abre el pago de las clases activas, pasivas y clero, que cobran sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Como en otro lugar decimos, está definitivamente acordada la candidatura del señor don Alonso Santiago García, para la diputación provincial por el distrito de Fuentesauco Bermillo.

Presenta ese nombre, en sustitución del digno Sr. Fernández (D. N.), el ilustre jefe de los liberales zamoranos, señor Requejo; y todas las personas amantes de que la justicia impere, aplauden resueltamente la corrección política demostrada por este señor que, contrariado por la reciente preterición de que el señor Santiago fué objeto al acordarse la candidatura ministerial por el distrito de Toro-Villalpando, no ha vacilado, antes bien, ha tenido una verdadera complacencia, en poder reparar la ofensa inferida al expresidente de la Diputación provincial, incluyéndole en la candidatura oficial de Sayago que el señor Requejo representa en Cortes.

En el tren correo de hoy ha llegado á esta ciudad nuestro querido amigo el joven é ilustrado abogado y funcionario de la Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado.

Sea bien venido.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 31 (11,40 m.)

Silvela.

Esta mañana ha llegado á la Corte, de regreso de su excursión veraniega el jefe del partido Unión conservadora, señor Silvela.

En la estación esperaban al ilustre viajero gran número de sus correligionarios.

Madrid 31 (12,10 t.)

El gobierno y los conservadores.

El presidente del Consejo ha ofrecido á los conservadores un puesto en la comisión que se ha de nombrar para la negociación de la paz.

Madrid 31 (1 t.)

Los comisionados.

Para la comisión de París que ha de negociar la paz con los Estados Unidos, tiénese por seguro que serán nombrados los señores León y Castillo y el general Cerero.

Madrid 31 (1,15 t.)

Gobernador de Filipinas.

El gobierno acaba de recibir un telegrama del general Rios diciéndole que se ha proclamado general de Filipinas.

Madrid 31 (2,40 t.)

El Consejo de hoy.

En el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, será nombrada la comisión que ha de acordar en París con los comisionados yanquis, las bases de la paz.

Sánchez Ortiz.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya transcurrido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3'50 idem.	7 idem.	14 idem.

El pago de la suscripción por año satisfecho adelantado, tiene una bonificación de pesetas 1,50.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana..	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

María Fernández Gallego,
Peinadora de Valladolid.

Peinados de todas clases, última novedad.

Calle del Horno de San Torcuato, núm. 13, Zamora.

SE VENDE la casa número 14 de la calle de S. Juan de las Monjas y un corral contiguo á la misma. En la Administración de este periódico informarán.

SE NECESITAN
Oficiales Ajustadores, Torneros y Forjadores,
EN
VALLADOLID
TALLERES DE MIGUEL DE PRADO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**